YLIOPPILASTUTKINTO KEVAALLA 1935. PITEMPI KURSSI.
1.0s0ita, ettd a . a aina on tasan jaollinen 24:11d, jos a on pariton luku.
2,Vaakasuoralla suoralla oleva jana AC (C on A:n oikealla puolella) jakaantuu B-

pisteessd jatkuvaan suhteeseen siten,ettd AB on suurempi osa. B:sti lihtien a-

setetaan oikealle BD = AB, C:std oikealle CE = BC, D:st& oikealle DF = CD j.n.

e. rajattomasti. Pisteet C,D,E,F,... l8henevdt rajapistettéd P. Todista, etti

jana BP on = AC.

3.Muodosta ja ratkaise toisen asteen yhtdls, jonka juurina ovat yhtdlén
x°- 4x + 2 = 0 juurien kuutiot.

4 .Laske trigonometristen taulujen avulla suorien x y =0 Jax + 28y = 4 viliset
kulmat. Piirréz kuvio.

5.Ympyrdn halkaisijan AB:n toisen péitepisteen A:n kautta piirretidédn tangentti ja
B:n kautta jdnne BC, jonka jatke leikkaa tangentin pisteessid D. Todista, etts
C:n kautta piirretty ympyrdn tangentti puolittaa janan AD.

6.Suorakulmioon piirretiddn, sen lyhemmét sivut halkaisijoina, kaksi puoliympyrin-
kaarta. Pitempien sivujen ja puoliympyrdnkaarien rajoittaman kuvion piirin pi-
tuus on annettu. Kuinka suuri osa té@std pituudesta on puoliympyridnkaarien yh-
teenlaskettu pituus,jos kuvio valitaan siten,ettd sen ala on mahdollisimman
suuri?

7.Todista, ettd suora, joka on kohtisuorassa toista vastaan kahdesta yhdensuun
taisesta tasosta, on kohtisuorassa tolstakin tasoa vastaan.

8.Puoliympyrédnkaaren piste yhdistet&dn sen halkaisijan pddtepisteisiin, ja molem-
mat ndin syntyneet ympyriénsegmentit pyordhtédviat halkaisijan ympdri. Osoita,ett:
siten saatujen pyordhdyskappaleiden tilavuuksien suhde on sama kuin vastaavien
segmenttien kaarien muodostamien pallokalottien alojen suhteen nelid.

9 .Kahden merimerkin A:n ja B:n vdlimatkan mddr&d@miseksi mitataan rannalla vaaka-
suora Jjana CD = a,joka on valittu niin,ettd merkki B, C:sté@ katsottuna,peittids
merkin A,ja mitataan kulmat BCD = u, CDB = v ja CDA = w. Johda kaava janan AB
laskemista varten ja suorita lasku, kun a = 63 m, u = 54°977°20", v = 41°930°30"
ja w = 103°941°50".

10.Kuperan linssin A polttovdli on 4 cm. Linssin edesséd 5 cmin etdisyydelld siiti

on pieni esine ja linssin takana 24 cm:n etidisyydelld toinen kupera linssi B,

jonka polttovdli on 6 cm. Kulnka et#ddlld B:std muodostuu sen esineestid antama

kuva?
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YLIOPPILASTUTKINTO KEVAALLA 1935. LYHEMPI KURSSI.

1.Kahden kokonaisluvun tulo on 1935 ja niiden pienin yhteinen jaettava 645.
Midrdd luvut. (Huomaa: Kaksi ratkaisua.)

2.5ekoittamalla kahta ruisndytettd,joiden itdvyysprosentit ovat a ja b,saadaan
sekoitus, jonka itdvyysprosentti on c¢. Kuinka monta % kummankin niytteen Jyvida
sekoitus sisdltaa?

3.Muodosta ja ratkaise toisen asteen yhtdld, jonka juurina ovat yhtilon
x® - 4x + 2 = 0 juurien kuutiot.

4.Laske trigonometristen taulujen avulla suorien x -y = 0 Ja X + 2y = 4 vidliset
kulmat. Piirrsd kuvio.

S5.Ympyrén halkaisijan AB:n tolsen pdédtepisteen A:n kautta piirretdin tangentti ja
B:n kautta jénne BC; jonka jatke leikkaa tangentin pisteessd D. Todista, ettd
C:n kautta piirretty ympyrédn tangentti puolittaa janan AD.

6.Kolmion piiri on 28 m, yksi kulma 120° ja toinen viereisistd sivuista 8 m. Las~
ke muut sivut.

7.Todista, ettd suora, joka on kohtisuorassa toista vastaan kahdesta yhdensuun-
taisesta tasosta, on kohtisuorassa toistakin tasoa vastaan.

8 .Puoliympyrédnkaaren piste yhdistet#ddn sen halkaisijan pddtepisteisiin, ja molem-
mat ndin syntyneet ympyrénsegmentit pyodridhtévit halkalsijan ympédri. Osoita,ettd
siten saatujen pyorédhdyskappaleiden tilavuuksien suhde on sama kuin vastaavien
segmenttien kaarien muodostamien pallokalottien alojen suhteen neliéd.

9.Mddrdd Khufun pyramiidin kahden sivutahon vidlinen kulma. Pyramiidin korkeus on
140 m ja sen pohjanelidon sivu on 230 m,

10.Kuperan linssin A polttovdli on 4 cm. Linssin edessd 5 cm:n etdisyydells siiti
on pleni esine Jja linssin takana 24 cm:n etdisyydelld toinen kupera linssi B,
jonka polttovdli on 6 cm. Kuinka etddlld B:std muodostuu sen esineestid antama

kuva?
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YLIOPPILASTUTKINTO SYKSYLLA 1935. LYHEMPI KURSSI.
1.Kahdesta luvusta on toinen p % suurempi toista. Kuinka monga % on edellisen lu
vun nelid jédlkimdisen nelittd suurempi?
2.Rautatien rakentamista varten oli A-luovuttanut 3% ha ja B 2% ha maata. A sai
korvauksena 5590 mk., Kuinka paljon saa B, kun 4 ha hdnen maataan arvosteltiin
samanarvoiseksi kuin 3% ha A:n maata? :
3.Laske ilman tauluja luku, jonka logaritmi on - 2/3 (lue: miinus kaksi kolman-
nesta) siind jérjestelmissd, jonka kantaluku on 8.
4.Selitd, miten yhtdls 2x* - 3x - 1 = 0 voidaan graafisesti ratkaista parabelin
ot~ v - ¢® 4 gyoran viivan 3x + 2y + 1 = 0 avulla, Rat- “™owemme
kaise tehtdvid graafisesti ja tarkasta tulos ratkaisemalla yht&dld algebrallisesti,
5.Todista, ettd kolmion keskijanat (medianit) jakavat toisensa suhteeseen 1 : 2.
6.Ympyrdn jdnteen keskipisteen kautta on pilirrettévd toinen J&nne, jonka annettu
jinne jakaa kahteen osaan, joiden erotus on = annettu jana a.
7.Kaksi yhteneviistd neljdkistd (vinonelidtd), joiden lévistdjit ovat 2 ja 4 cm,
on asetettu niin, ettd kummankin lyhempi ldvist&jd joutuu toisen pitempds 1li&-
e i VistdjdsHd pitkin. Laske ilman tauluja sen kahdeksan-
kulmion piiri ja ala, joka on neljdkkiiden yhteisend osana.
8.5uoraan kartioon, jonka korkeus on = sen pohjan séde, on piirretty pallo. Las-
ke kartion vaipan alan ja pallopinnan alan suhde.
9.Kolmion kaksi sivua on 8 ja 9 cm ja niiden vdlinen kulma 135°, M#irsii kolmion
maut kulmat.
10. 50 gramman painoinen kappale heitetdidn pystysuoraan alaspdin 4 m/sek alkuno--
peudella. Kuinka pitkdn matkan kappale putoo 3 sekunnissa, jos ilman vastus
koko liikkeen aikana oletetaan 4 gramman suuruiseksi? ;

ITEM

Tehtdvdt 1, 4, 5, 7 ja 10 samat kuin yllé&
Wiat olevat tehtdvidt 2, 3, 6, 8 ja 9 korvataan seuraavilla:

2.Aritmeettisen sarjan summa on m°, sen ensimdinen jdsen on 1 ja viimeinen jésen
om - 1. Mdsdrid sarjan viisi ensimdistd jadsentd.

3.Ratkaise yhtdlo 2 log x = 1 + log (x + 1). (Logaritmit ovat Briggsin.)

6 .Ympyrdn sisdlld olevan annetun pisteen kautta on piirrettdvd jénne, jonka piste
jakaa kahteen osaan, joiden erotus on = annettu jana. Ratkaisun tarkastelu.

¢B.Laske sddnndllisen tetraedrin sisédédn piirretyn pallon ala. Tetraedrin s&@rmén

¢ pituus on a.

19 .Ympyrin sisdsn on piirretty nelikulmio, jonka perdttdiset sivut suhtautuvat toi-
siinsa kuin 2:3:4:5., Laske nelikulmion kulmat.




